

**Oponentské hodnocení diplomové práce Štěpánky Hovorkové
„Cestovní ruch a institucionální podpora jeho rozvoje v Portugalsku
(se zaměřením na region Norte)“**

Diplomová práce Štěpánky Hovorkové má 119 stran vč. řady grafů, map a tabulek. Text práce je bohatě doplněn tabulkovými, mapovými a fotografickými přílohami. Práce se dělí do 5 logicky vymezených kapitol. Na úvod a teoretické zarámování práce vč. diskuse literatury navazují dvě hlavní kapitoly. Ty se věnují předpokladům, vývoji a formám cestovního ruchu v Portugalsku a následně pak jeho institucionální podpoře. Hlavní zjištěné poznatky jsou sumarizovány v závěru.

Autorka při zpracování využívá bohatého spektra informačních zdrojů vč. statistických dat. Jednotlivé zdroje jsou v textu pečlivě a jednotným způsobem citovány. Oceňuji, že jsou využity jak práce zabývající se obecně cestovním ruchem, tak i značné množství publikací a článků věnujících se cestovnímu ruchu v Portugalsku a jeho regionech, vč. internetových zdrojů v portugalštině.

Již samotná volba tématu práce dává autorce dobrou možnost zpracovat dílo, které je svým zaměřením mezi odbornými pracemi v českém jazyce jedinečné. Kvituji ale, že se Štěpánka Hovorková ve své práci zdaleka neomezuje na tradiční formy cestovního ruchu v Portugalsku spjaté s regionem Algarve či Madeirou, které by leckdo od podobné práce očekával a které by v podstatě pro práci postačovaly, ale je „o krok dále“ a zaměřuje se zejména na „alternativní“ destinace a formy cestovního ruchu.

V úvodní kapitole autorka nastiňuje cíle práce a hypotézy. Cíl je stanoven přiměřeně a odpovídá rozsahu a potřebám práce. Hypotézy jsou rovněž formulovány adekvátně, byť poněkud obecně a očekávaně – zde by možná neškodila větší konkrétnost a „odvaha“. Velmi kvalitně je zpracována diskuse literatury. Vymezení pojmů a metod není samoučelné – autorka pojmy přibližuje na příkladě Portugalska, čímž vhodně uvozuje následující kapitoly.

Kapitola věnovaná předpokladům, vývoji a formám cestovnímu ruchu v Portugalsku je zpracována vyhovujícím způsobem. Nechybí ani přehled společensko-politického kontextu vývoje cestovního ruchu v Portugalsku a regionální srovnání dávající představu o pozici regionu Norte v rámci Portugalska z hlediska potenciálu a vývoje cestovního ruchu. Používaná odborná terminologie, zkratky a „slang“ cestovního ruchu jsou pečlivě vysvětleny v poznámkách pod čarou. V závěru kapitoly autorka nastiňuje některé formy cestovního ruchu typické pro region Norte vč. potenciálu pro jejich rozvoj.

Následující kapitola se zabývá institucionální podporou rozvoje cestovního ruchu v Portugalsku s důrazem na strukturální fondy EU v současném a zejména předchozím programovacím období a na národní a regionální organizace cestovního ruchu. Autorka se vcelku úspěšně vyrovnává s džunglí jednotlivých politik, cílů, programů a nástrojů. V některých případech možná zachází analýza až do přílišného detailu, čímž se někdy ztrácí klíčové myšlenky, srovnání a závěry. Kapitola nicméně nabízí řadu údajů týkajících se programových dokumentů, podpořených projektů apod., přičemž autorka se ani zde nebojí

regionálního srovnání, což čtenáři nabízí užitečné a zajímavé informace, zvláště pak v konfrontaci s regionálními srovnáními v předchozí kapitole. V některých případech údaje trpí nedostatečně podrobným či nevhodným členěním, což je však spíše obecný problém analýz výstupů a výsledků jednotlivých politik či podpůrných programů.


V závěrečné kapitole najdeme zhodnocení hypotéz, které je provedeno adekvátním způsobem. Nechybí ani cenné návrhy a doporučení pro politiku cestovního ruchu stejně jako náměty na další směry výzkumu. Z celkového stylu, jakým způsobem je práce napsaná, získává čtenář dojem, že ji napsal odborník, který se o portugalské prostředí zajímá, dobře je zná a má k němu i citovou vazbu. Prezentované analýzy a úvahy tudíž nejsou „plácnutím do vody“, ale promyšlenou prací nabízející skutečně zajímavé závěry i doporučení. Kdyby se proto i další možné směry výzkumu, jež autorka představuje v závěru práce, odehrávaly za její osobní účasti, nepochybně by to pro výzkum daného tématu představovalo přínos, a to nejen v českých podmínkách.

Práce Štěpánky Hovorkové na první pohled zaujme důsledným a přehledným grafickým zpracováním a členěním kapitol a podkapitol. Tabulky, mapy a grafy jsou rovněž zpracované korektně, vytknout lze snad jen chybějící měřítko u téměř všech map vč. těch, které by si je opravdu zasloužily doplnit. Autorka používá jazyk kvalitní jak odborně, tak i stylisticky, a v práci se prakticky vyvarovala gramatických chyb i překlepů. Věcných chyb je v práci minimum a jedná se vesměs o zanedbatelné nepřesnosti (např. v roce 2004 se v Portugalsku konalo fotbalové mistrovství Evropy, nikoli světa – viz strana 36) stejně jako v případě chyb stylistických („...stále více vyrovnanější...“ – str. 48).

Vzhledem k nadstandardně kvalitnímu zpracování práce po stránce obsahové i formální jednoznačně doporučuji práci Štěpánky Hovorkové k obhajobě a navrhuji hodnotit ji stupněm

...

V Praze 11.9.2009



Mgr. Josef Miškovský